

三门峡市农业农村局 文件 三门峡市工业和信息化局 文件

三农建议〔2024〕7号

签发人：何耀武 薛蒲生

办理结果：A

对市八届人大三次会议第 138 号建议的答复

邓丽敏、李洋、焦立群等代表：

您提出的“关于支持中药材产业发展的建议”收悉。经与三门峡市工业和信息化局共同研究，现答复如下：

收到您的建议后，我们认为该建议准确反映了中药材产业发展中存在的实际问题，您的建议促进我市中药材产业发展具有重要意义，我们对您的建议表示衷心感谢！

近年来，三门峡市农业农村局、三门峡市工业和信息化局根据河南省中医药强省建设发展要求，按照市委、市政府工作部署，依托我市地理区位优势，以中药材产业高质量发展为目标，细化措施，狠抓落实，力推中药材产业发展。

一、强化领导，保障药材产业发展

一是组织领导。市农业农村局党组将中药材产业纳入“特色产业强市”的重要工作，组织开展全市药材产业发展谱系情况调查，编制《三门峡市特色农业综合发展规划》（中药材“十四五”规划）、全市药业产业发展意见及中药材产业高质量发展的工作重点，指导引领全市中药材产业高质量可持续发展；市工业和信息化局印发《三门峡市培育壮大生物医药产业链行动方案（2023—2025年）》，进一步明确了生物医药产业发展战略、具体方向、目标任务，建立健全生物医药产业链推进长效管理机制。在产业链规划制定中，把做大中医药产业列入产业链重要环节，培育中医药产业发展壮大。**二是成立工作专班。**组织相关部门多次召开专题会议，成立中药材工作专班，明确责任分工；**三是推进试点县共建。**成立以农业、科技、卢氏县连翘生产链等为成员的科教引领优势产业（中药材）发展试点县（卢氏）共建工作领导小组，建立省、市、县三级专家团队，定期召开专题会议，针对问题及时深入现场进行研判解决，初步集成一批科技成果，即成功申报中药材产业科技成果2个、技术模式5个，初步探索出提高连翘结实率的方法及低海拔地区种植连翘的绿色高效药剂防控技术等；**四是加大投入力度。**市政府拨款450万元，支持特色产业高质量发展规划和中药材技术推广工作。渑池县县乡两级政府累计筹措资金4000多万元，卢氏县财政近年拿出5000多万元，用于种苗繁育和种植奖补；协调农业银行等金融机构，拿出专项小额信贷资金，采取五户联保的担保模式，发放贷款183笔1030万

元。五是落实政策。市工业和信息化局落实《三门峡市关于支持开展“三大改造”提升行动项目管理办法》，积极引导中医药企业聚焦重点技术、工艺等环节，实施高端化、智能化、绿色化改造，以创新驱动塑造发展新优势。近年来，全市生物与医药产业共有8家企业获得支持资金1973.91万元；市农业农村局督促出台《卢氏县五个产业链建链延链扩链强链奖补办法（试行）》的通知（卢办《2022》26号）文件，鼓励各中药材企业、能人大户、家庭农场等积极开展中药材种植加工工作，有效提高了群众栽植积极性；六是注重人才引进。引进药材专业硕士毕业生8个，聘请河南农大、河南中医药大学药材专业博士2名，开展科研攻关和成果转化，为产业发展提供技术力量；七是狠抓工作落实。在中药材生产关键时期，市农业农村局分管领导带领市县技术人员深入田间地头，手把手、面对面地解决技术难题，宣传推广绿色高效先进实用的种植技术，协调解决生产销售中存在的困难和问题，保障中药材产业有力有序有效推进。

二、强化基地建设，规范中药材种植。全市因地制宜调整种植结构，优化品种布局，按照适度集中的原则，突出发展以连翘、丹参、柴胡、杜仲为主的道地药材，统筹发展黄精、苦参、苍术、五味子等适销对路的中药材。先后建立了5个万亩连翘仿生态种植基地（分布在卢氏县范里镇、文峪乡、双龙湾镇、官道口镇、朱阳关镇等乡（镇）），12个千亩连翘仿生态种植基地（分布在卢氏县横涧乡、沙河乡、瓦窑沟乡、木桐乡、徐家湾乡、双槐树乡、五里川镇、杜关镇、官坡镇等乡（镇）的12个村），3

个万亩丹参生产基地（分别位于淅池县张村镇、天池乡、陈村乡3个乡镇），1个万亩柴胡生产基地（位于淅池县坡头乡境内）。卢氏县名杰中药材种植专业合作社连翘生产基地、河南协盛源农业科技发展有限公司丹参生产基地、河南鑫浩农林科技有限公司苍术生产基地入选河南省道地药材规范化生产基地。淅池丹参入选“河南省特色农产品优势区”，卢氏连翘荣获“第四批中国特色农产品优势区”。

三、延伸链条，突出加工产业亮点。

做好产业宣传推介，推动品牌建设。鼓励我市生物与医药企业发挥自身优势，延伸产业链条，增强综合竞争力；鼓励优势企业实施强强联合、跨区域投资合作，提高行业集中度；积极组织企业赴广东省广州、深圳、珠海等市观摩知名企业，参加中国（郑州）产业转移生物医药产业对接等活动，对医药产品进行展示推介，促进科技创新和开放交流，提高药品品牌知名度。结合“万人助万企”活动，市级领导同志牵头推进重点项目和包联企业工作，持续强化企业金融、土地、人才等要素保障，搭建产销对接合作平台，全力推动各项惠企政策措施落实，促进生物医药产业健康稳步发展。全力助推乐氏同仁三门峡制药厂项目建成投产进程，于2023年9月19日开始试生产，2024年3月12日正式投产，预计年产值可实现33600万元，将有效壮大我市生物医药产业规模。灵宝哈三联生物药业有限公司在我市成功落地，计划总投资10.8亿元，已于2023年6月正式开工，着力打造全球植物源抗生素研发制造中心。2024年，“清清卢氏·‘翘’首以待”

第四届连翘花季开幕式在卢氏县成功举办，进一步推动全市中药材产业高质量发展。

关于您（您们）提出的“在距离市中心较近的陕州区建立中药材交易市场和集散地，打造集种植、交易、仓储、物流为一体的现代化交易市场”建议，对推进我市中药材产业高质量发展有很好的促进作用，依据原国家食品药品监督管理总局会同工业和信息化部、农业部、商务部、国家卫生计生计划生育委员会、国家工商行政管理总局、国家林业局、国家中医药管理局等八部门联合印发的《关于进一步加强中药材管理的通知》（食药监〔2013〕208号），各地一律不得开办新的中药材专业市场”。目前，上述政策现行有效。根据实际情况，后期我们将紧跟国家政策，按照法规要求，和市工业和信息化局、市发改委、市商务局等有关部门共同商讨解决，努力使我市中药材产业成为乡村振兴的重要富民产业。

感谢您对中药材产业发展的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。

三门峡市农业农村局



三门峡市工业和信息化局

2024年5月27日



联系部门及电话：市农业农村局 2806189 联系人：代卉
市工业和信息化局 2837363 联系人：杨丽华

抄送：市人大选工委（3份），市政府督查室（1份）。

三门峡市农业农村局办公室

2024年5月27日印发
